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IZVLEČEK 
Podatki iz matičnih knjig dodobra dopolnjujejo obstoječa spoznanja o razšir-

jenosti števila ubojev na pitljskem območju. Zapiski o pokopu mrtvecev so pogosto 
vsebovali tudi informacije o tem, kako je kdo umri Posebej so bili zabeleženi uboji 
kot človekova nenaravna smrt. Podobno velja za usmrtitve, ki so jih izvrševali po 
naročilu oblasti. Vsmrčeni so lahko bili le ujeti razbojniki, tako da drugih podatkov v 
matičnih knjigah ni. V pulj ski h matičnih knjigah najdemo zapiske o 30 ubitih osebah. 
Tu in tam zasledimo le splošen navedek, da je šlo za uboj, v nekaterih primerih pa je 
uboj natančno opisan, kot tudi kraj, kjer je bilo zagrešeno takšno dejanje. 

Ključne besede: uboji, usmrtitve, matične knjige, Pulj 

OMICIDI ED ESECUZIONIA POLA (XV1I-XIX SECOLO) 

SINTESI 
l dati contenuti ne i registri parrocchiali integrano bene le conoscenze gia 

esistenti sulla dijfusione degli omicidi nel territorio di Pola. Le annotazioni relative 
alia sepoltura contenevano spesso anche informazioni suite cause di morte. 
L'omicidio, quale causa di morte non naturale, era annotato in modo particolare. Lo 
stesso valeva nei časi di esecuzione capitale, eseguita su ordine delle autorita. 
Essendo messi a morte solo quei banditi che venivano catturati, nei registri non 
esistono dati sugli altri. Nei registri di Pola sono riportati i dali inerenti Tttccisione 
di 30 persone. In alcuni časi ci si limita a riferire genericamente che si tratta di 
omicidio, in altri si specifica meglio come lo stesso sia stalo eseguito e si aggiunge 
una descrizione del luogo teatro delfatto. 

Parole chiave: omicidio, esecuzione, registri parrocchiali, Pola 
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UVODNE NAPOMENE 

Arhivsko gradivo matičnih knjiga grada Pule (za razdoblje od XVII. do XIX. 
stoljeca), posebice ono koje se odnosi na matice umrlih, dobro upotpunjuje postoječe 
spoznaj e o raširenosti broja uboj stava na području Pule zbog toga Sto su bilješke o 
ukopu mrtve osobe Cesto sadržavale i podatke o tome na koji je način netko umro. 
Ijbojstva su se, kao neprirodni način završavanja života, posebno bilježtia u matice. 
Slično vrijedi i za smaknuča koja su se obavljala po naredbi predstavnika vlasti. 
Smaknuti su, dakako, bili samo uhvačeni razbojnici, pa o drugima podataka u mati-
cama umrlih nema. U XVII. i XVIII. stolječu čitava je mletačka Istra vrvjela 
razbojnicima. Razbojništvo je u njoj imalo dugu fradiciju, a l i je tek od velikih kriza u 
XVII. stolječu i migracijskih kretanja počelo poprimati drastične oblike. 

Osoba kažnjena progonstvom zbog počrnjenih nedjela u izvorima se nazi vala 
banditom (bandito). Pojedinci osudeni na progonstvo istjerani su iz sredine u kojoj su 
živjeli i radili i na taj su način postajali dio svijeta margínalnih. lako svi ljudi s 
društvenog ruba nisu bili zlikovci njihov je život naj č esc e vodio u razbojništvo. 
Poiitički i pravni mehanizmi istarskog društva "reproduciráti" su razbojništvo i dio 
podanika gurali na društvene margine. Osude na progonstvo cesto su od običnih ljudi 
stvarale razbojnike (Bertoša, 1989, 28). 

Presude na progonstvo biie su značajni uzrok smanjivanja broja stanovnika, jer su 
počiniteiji zločina, u strahu da ne budu uhvačeni, bježali izvan državnih granica. 
Mnoga izvješča mletačkih rektora u čitavoj Istri, pa tako i Puli, svjedoče da su 
lokalne vlasti bile zabrinute zbog takvog stanja (Bertoša, 1989, 202-203). 

lako su razbojnici i prognanici stojječima živjeli u tkivu istarskog društva, pred-
stavljali su pogubni simptom društvenog nereda, a i velike krize koju je proživljavala 
Mletačka Republika (Bertoša. 1989,218). 

UBOJSTVA 

Puljske matične knjige umrlih u razdobij u od 1625. do 1815. spominju 30 osoba 
koje su život završiie nasilnom smrču, Katkada se samo opčenito navodi da je riječ o 
ubojstvu, a ponekad je zapisan i precizniji način njegovog izvrŠenja, uz opis mjesta 
gdje je došlo do čina. 

Ubojstva nisu zabilježena jedino u razdobij ima 1639.-1665., 1755.-1783., te 
1798.-1815. U drugim periodima bilo ih je svakih nekoliko godina, a katkad i više u 
istoj godioi U Knjiži umrlih, u vrlo kratkom zapisu, spominje se koncem travnja 
1638. Andrea zvan Modena (prema mjestu podrijetla), vojnik kapetana Leonija, koji 

je ubijen. Pokopan je u crkvi Sv. Franje.' 

i Fu Amazzato Andrea dene Modena soidato del signar Capitón Leoni, fu sepolto a Sait Francesco 
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Puškom su ubijeni 25-godišnji messer Antun Linie i Michiei Bus iz gradiča 
Orzinuovija (jugozapadno od Brescije), čija dob nije navedena, več je samo zabilje-
ženo da se radilo o vojniku kapetana Giovannija Battiste Fabvisa. Prvi je umro odmah, 
drugi gotovo odmah nakon Čina, a pokopani su u crkvi Sv. Franje. Obred Liničevog 
ukopa, u spriječenosti kanonika Damiana Vija, koji je po dužnosti morao voditi 
pogreb, predvodio je kanonik Giacomo Cipriotto. Busov ukop obavio je kanonik 
Giacomo Bonareili. Oba su pokojnika u Knjigu umrlih upisani i. svibnja 1 666.2 

Za povijest Pule svakako su vrlo zanimljivi podaci iz Knjige umrlih od konca 
srpnja 1667. U selu Štinjanu pojavili su se "Turci" (zapravo uleinjski gusari) koji su 
ranili messera Luku, žitelja spomenutog seia, čije se prezime ne navodi. Od 
zadobivenih je rana on je nakon 33 dana provedenih u bolnici umro, a pokopan je u 
crkvi Sv. Tome u Puli. Prije toga primio je sve potrebne Sakramente, a na posljednji 
g a j e počiuak otpratio župnik Antonio de Marin.3 

Ceste u okolici Pule bile su vrlo nesigurne. Na onoj koja vodi od Puie do Šišana 
ubij en je u zasjedi šišanski arcipret Zuanne Urban. Ubojstvo se dogodilo jednu milju 
od Pule. Spomenuti je svečenik donesen u katedralu, gdje je u nazočnosti svečenika 
(poimenično su izdvojeni: Giovanni Maria Mismas, Mattio Spare, Domenico de 
Piazza i Nadalin Razzo) pokopan, te upisan u knjigu početkom listopada 1676.4 

Na još jednoj, očito opasnoj, cesti ubijen je svečenik Domenico Damiani iz 
Vodnjana i to dok se vračao iz Pule. Nije uspio prirniti potrebne Sakramente. Mrtvo 
tijelo odneseno je s ceste gdje je ležalo i doneseno u katedralu, uz nazočnost velikog 
broja svečenika. Uz suglasnost svečenikove rodbine, ono je zatim besplatno odne-
seno do obale, stavljeno na ladu i preneseno u Fažanu, a odatle u Vodnjan, gdje je 
pokopano. Upis u knjigu izvršen je koncem rujna 1689.5 

(Drzavni arhiv u Pazinu (dalje: DAP), UberMortuorum <datje: LM), 266, 26. travnja 1638.). 
2 Morse da una Archibugiaia messer Antonio Uttich de anni 25, il quäle morse .subito, fit sepolto a San 

Francesco accompagnato dal signor Canonico Giacomo Cipriano, per csser il Curato impedito, 
xoccö per circolo ai signor Canonico Damian Vio; Morse da una archibugiaia il signor Michiei Bus 
dalli Orii novi soldato del moho Illustre signor Capitón Giovanni Bañista Fitbris, il qual morse quasi 
subito, fit sepolto a San Francesco accompagnato da ine Giacomo Bonareili Curato (DAP, LM, 266, 
3. svibnja !666.). 

3 Passd da questa ä meglior vita messer Luca N. da Siignan qual fit feritto da turchi in delta Villa, et 
morse nel ospidal doppo trentatre giorni che fu firito, efit sepolto in San Tomasa accompagnato da 
me Padre Antonio de Marin Curato, il qual hebbe tutti Ii santissimi sacramenti deila Santa Chiesa 
(DAP, LM, 266, 24. srpnja 1667.). 

4 In la via che conduce da Pola á Sissano poco pit't d' un migiio bntano fu ritrovato mono d' 
archibugiaia il mallo Reverendo Padre Zuanne Urban Arciprete di Sissano, il carpo del quäle fatto 
portar nella Cathedrale, fit dato sepohura, all' essequie v' imervemuro gli moito Reverendi signori 
Giovanni Maria Mismas, Mattio Spare, Domenico de Piazza, Nadalin Razzo Canonici et lo sopra-
detto Curato (DAP, LM, 266, 5. listopada 1676.). 

5 Fu interfetto il Reverendo Pre Domenico Damiani da Dignano capitata hoggi in questa Cittä scnziX 

lutver havuto tempo di ricever i santissimi sacramenti, il di Uli Cadavere fu levato dalla strada, dove 
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Messer Domenico del Belto u dobi od 30 godina umro je od rana dobivenih 
nožem, vjerojatno u nekom napadu, Prije smrti uspio se ispovijediti i primiti poma-
zanje od kanonika Cipriotta. Pokopan je u crkvi Sv. Pranje, a u knjigu je upisan 
početkom siječnja 1702.6 

Na brdu Sv. Lor, izmedu Gaiižane i Sijane. ubijen je Andrija Simonic zvan Omut. 
Bio je žiteij seia Loborike, a smrt je nastopila u dobi od oko 30 godina. Ostao je bez 
sakramenata, a pokopan je na grob ¡ju Sv. Tome. U knjigu g a j e - početkom veijače 
1704.- upisao kanonik Porporino Cipriotto, koji je i vodio obred ukopa.7 

Ubojstva su se, dakako, često dogadala usred noči. Primjerice, u Knjiži umrlih 
sredinom svibnja 1712. upisan je mistro Iseppo Cresci, zidar iz Pule, koji je udobi od 
35 godina ubijen na cesti i to u četiri sata noču. Nije primio nikakve sakramente. 
Tijeio je s ceste gdje je ležalo odneseno u crkvu Sv. Nikoie, a zatira u katedra!u, gdje 
je ukop i obavljen prema uobičajenim pravilima. Na obredu je bilo pet svečenika: 
arhidakon Gobbi, skoiastik Giovanni Mana Bottari, Natalino Razzo, Zuanne Boni-
facio i kurat koji je obavio upis u knjigu.8 

Puljanin Nicolo del Caro ubijen je u polju, gdje je umro ne uspijevsi se 
ispovijediti. Nakon što je obavljen očevid tijeio je, u nazočnosta župnika Bernarda 
Lonardela, odneseno u crkvu Sv. Anturia, gdje je pokopano prema uobičajenoj pro-
ceduri. U knjigu je upisan koncem srpnja 1719.9 

giaceva morto, efu paríalo nella Cathedrale nccompagnato da me Curato, a da molti altri Sacerdati e 
Clero, e di la nuovamenle lévalo de iiceniia de suoi paren ti, fu arrompagnato da tuno il Reve-
rendísimo Capitolo per carita sino al ¡ido del Porto, dove imbarcato, fu condono ci Dtgiiano per vio. 
di Fasana, ed ivi sepolto (DAR LM, 267, 25. rujna 2689.). 

6 Passi? ad altra vita messer Domenico del Bello ferito di Coitellate d' atmi 30 incirca, hebbe il 
sacramento delta Penitenta, el I' agito santo amminislratogli dal Reverendissimo signar Canónica 
Cipriotto Seniore, fu sepolto nella Chiesa di San Francesco accompagnato dal wdetta signar Ca-
nónico (DAP, LM, 267,6. síjcfinja 1702.). 

7 Andrea Simonich detto Otnat d' annt 30 circa, habitante in [jivarigo, fu imerfetto sopra il monte di 
San Lauro e non hebbe alcun sacramento, fu sepolto nel Cimiterio di San Tomasa accompagnato da 
me Porporino Canónica Cipriano (DAP, LM, 267, 6. veljace 1704.). 

8 Fu interfetto mistro Iseppo Cresci Murara habitante in /¡uesta Cittá d' anuí SS circa, all' hore 4 di 
notte, senza haver havuto il lempa di ricever i satitissimi sacramenti, il di lui Cadavere fu ievatio 
dalla si rada dove giaceva morto e fu paríalo nella Chiesa di San Nícalo accompagnato da me 
soltase ritto Curato de acensa e poi fu le va ta et accompagnato da cingue signori Canonici cioe dal 
Reverendissimo signar Archidiácono Gobbi, Giovanni María Bottari Scolastico, Natalino Razzo, 
7,1/anne Bonifacio, me sotioscrítto Curato, accompagnato al Cemeterio delta Chiesa Cattedrale et ivi 
fu sepolto con le soli¡efantioni,fu ultimo di circolo il Reverendo signor Scolastico Bottari (DAP, LM, 
267, 15. svibnja 1712.). 

9 Fu Ínterfetto Nicol ó del Caro di questa Cittá in campagna, ove tnorse inconfesso per esser subito 
spiralo doppo falla revisione delta giusticia fu ¡evato il suo Corpa da dove giaceva morto et portato 
nella Cltiesa di Sata' Antonio de Padova fu accompagnalo da me Don Bernardo Lonardel Cúralo el 
da altri del Clero al sacrario di questa Cathadrale, et ivi fu sepolto con le solile esequie (DAP, LM, 
267, 30. srpnja 1719.). 
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Niti žene, dakako, nisu bile poStedene uboj stava, premda se kao žrtve takvog 
nasilja spominju znalrto manje od muškaraca. Na iokaiitetu Valmade, na puijskom 
području, iznad obližnje ceste, ubijena je Eiena, udovica Mattija Tradogne iz Valture. 
Mrtvo tijeio našao je puljski kurat, kojemu je netko očito javio d a j e potrebno doči 
podij eliti sakramente. Nakon obavijenog oče vida tijeio je preneseno u grad i to u 
crkvu Sv. Roka, a oclatle u katedral u, gdje je pokopano. Obred je vodio kapelan 
(mansonario, tj. mansionario) (Battisti, Alessio. 1975, 2353-2354) Galiani. Žena je 
umrla u dobi od oko 54 godine, a u knjigu je upisana sredinom lipnja 1725.10 

U puljskim je maticama zabilježena i smrt messera Nicoloa Staganellija, kojeg je 
u Pomeru ubio njegov sin kod kojeg je stanovao. U dobi od oko 54 godine umro je u 
puijskom hospitalu karno je vjerojatno prenesen, primivši sve potrebne sakramente 
od pomerskog župnika, a pokopan je u katedrali. Obred ukopa vodio je župnik 
Bernardo Lonardel, koji g a j e i upisao u Knjigu umrlih koncem ožujka 1726.'1 

1 razni službenici kneza-providura i njegove pratnje često su život završavali na 
nasilan način, Početkom lipnja 1738. ubijen je Paolo Forati iz Bergama, kavaljer u 
pratnji puljskog kneza-providura Francesca Andree Pasqualiga. Život je završio po-
sljednjeg dana mjeseca svibnja na području Muntiča, sela pod puijskom jurisdik-
cijom. Na zahtjev njegovih rodaka donesen je u Puiu. Nakon očevida ustanovilo se 
da je ubijen puSČanim metkom. Iz crkve Sv. Antuna opata tijeio je preneseno u crkvu 
Gospe od Milosrčfa, gdje je - uz uobičajenu procesiju - i pokopano. Uz priorovu 
ovjast obredje vodio svečenik Niccoio Biasoletto.12 

¡0 . Fu interfolia Elena relitta del quondam Mattio Tradogna délia Villa di Altura sopra una strada vicina 
al loco delta Valmala nel ristretto di questa Città, quale da me sottoscrilto Curato fit ritrovata marta 
e giacente nell' istessa via, panito per ministrargli H necessarij sacramenti de ordine délia Gittstitia 
fu le.va.ta da H drive giaceva e pórtala in questa Città nelia Chiesa di San Rocho, et de licentia etc., fit 
accompagnata alla Cattedrale da me sudetto Curato, et dal Reverendo Mansonario Galiani fit sepolta 
nel Cemiterio di questa Cattedrale con le solite eseqtde, et ivi giace, morse in età di anni 54 circa 
(DAP, LM, 267, 13. lipnja 1725.}. 

11 Fit interfetto nelia Villa di Power messer Nicolà Staganelli detto Chechi habbitante nella stessa Villa 
da sut> ftglio quai resc I' anima al Signare in questa Città nel Hospitale, hebbe tutti li Santissimi 
Sacramenti necessarij administrad dal mallo Reverendo signor Piovano di Pomer per esser di lui 
Parocho de ordine, fu sepolta nel Cemiterio di questa Cattedrale accompagnato da ine Doit Bernardo 
Lonardel Curato et da nwlti del Clero alla Cattedrale, et ivi glace, morse in età d'anni 54 circa 
(DAP, LM, 267,26. ozujka 1726.). 

12 II signar paolo forait Bregatnasco Cavalier di Corte nel reggimento dell' Eccelientissimo Conte 
Provveditor Francesco Andrea Pasq ir aligo in età d'anni... stato interfetto nel gio/no precedente nel 
distretto di Montichio giurisdicione di questa Città; de ordine delli suai Eredi. d sia di questa 
Giustitia fu portato à questa Città fatta la vivtsione scoperlo, che da una archibusata fu interfetto, da 
me Curato fu levara il Cadaver nella chiesa di Sont' Antonio Abbate accompagnato con due ait ri 
Religiosi alla chiesa della Beata Vergine delta Misericordia, et ivi sepoitú con le solite esequie dal 
molto Reverendo signar don Nicolà Biasok'tto agento del mollo reverendo Padre Prior (DAP, LM, 
268, 1. lipnja 1738.). 
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Službenik providurovog dvora, 30-godišnji Francesco Bendaci zvan Pancoto iz 
Venecije ubij en je koncem prosinca 1744. u pucnjavi u Vaituri. Pokopan j e u kate-
drali, a na obredu ukopa bio je čitav kaptol (poimenično se spominje posljednji u 
nizu kanonik Donati).13 Podatak o Bendacijevom ubojstvu u poljskim j e matičnim 
knjigama ponovljen još dva puta. Prvi se put odnosi na upis o fcrstenju njegovog tek 
rodenog sina Francesca početkom rajna 1745. Majka djeteta z val a se Antonia i bila je 
kči Bernardina Budicina iz Pule, tj. zakonita supruga (zatim udovica) spomenutog 
Bendacija. Zabilježeno je da se uboj s t vo dogodilo u Vaituri te da se radilo o služ-
beniku providurovog dvora. No, ovdje se pokojnik spominje pod imenom Niccolo! 
Dječaka je krstio kanonik Natale Razzo, a kumovi su bili Pietro Vio i Teodora, kči 
Gerolama Bradamantea, ziatara iz Pule.1 4 Drugi se put Bendacijevo ubojstvo spo-
minje u upisu o Francescovoj smrti petnaestak dana poslije. DjeČak j e pokopan na 
gradskom groblju, a obred su vodili sakristan i župnikov zamjenik, svečenik Antonio 
Cipriotto.15 

Čuvari reda ubili su početkom srpnja 1747. na gradskim poljanama Filippa, sina 
mistra Mattichija Gobba iz Valture. Zabilježeno je da Filippo odma.h nije mogao 
govoriti, pa je od kanonika Margarite uvjetno osioboden sakramenata. Umro j e za 
manje od sat vremena. U nazočnosti župnikovog pomočnika, koji j e poslije obavio i 
upis u Knjigu umrlih, tijelo je zatim odneseno u župnu crkvu u Vaituri, gdje j e i 
pokopano.16 

Fior Perotič, sin pokojnog Andrije, ubijen je hladnim oružjem u dobi od oko 22 
godine početkom kolovoza 1754. Čin se dogodio u dva sata noču, a zbog trenutne 
smrti nije uspio pri miti niti jedan sakramenat. Mrtvo j e tijelo doneseno u katedraiu, te 
nakon obreda - uz nazočnost pomočnog kanonika Demonja, župnika, dvojice sve-

13 Passo da qitesla vina In un a Arcibugiata datfa in Altura Francesco Bendaci delta Panano da Venezia 
officiaie di corte de ctmii 30 circa, a! guale fu dalla sepoltura nel Sacrario delia Calledrale; 
Acconpagnato dalla q... di que! Reverendissimo Capitoío fu idtimo di circulo il Reverendissimo signar 
Canónico Donatti (DAP, LM, 268, 29. prosinca 1744.). 

14 Francesco figlio postumo del quondam Niccoió Bendaci official di corte ucciso nella Villa d' Altura e 
di Antonia figlia di Bemardin Budicin sua legitima consorte, fu l?attezzalo da me Canonico Natale 
Razzo Curato. Pafrini a! Sacro Fonte furono Pietro Vro e Teodora figlia di Domino Cerolamo 
Bradainanle orefice anibi habbilaitti in (¡tiesta Citlá (DAP, LM, LB, 244, 10. rujna 1745.). 

15 Francesco figlio postumo del quondam Francesco Bendaci officiaie uciso in Altura e in quesla Cittá 
seppellito, e di Antonia figlia di Bemardin Budicin di quesla Citlá sua. legiítima consorte, morse 
appena nato, e fit sepolto nel Campo Santo, accompagnato dal signar Don Amonio Cipriotto Vice 
Curato, e dal signar Sagrestano (DAP, LM, LM, 268,25. rujna 1745.). 

¡ 6 Fitippo figlio di mislro Mattichio Gobbo della Villa di Altura, fu inierfetto dalli sbiri sulla Plana delia 
Cittá, quate súbito resto privo di parola, fu assotlo sub conditione dal Reverendissimo signar 
Canónica Margarita e manco de un ora xpirá. Fu levato il Cadavero el da me sudetto Coadittiore 
Curato fu accompagnato nel ta Chie.m Parochiaie di Altura, e ivi fu dallo scpoltura (DAP, LM, 268, 
2. srpnja 1747.). 

68 



ACTA HISTJUAE • 10 - 2002 • 1 

Slavcu BERTOSA: i jBOJSTVA Í SMAKNUCA 0 P V U ( X V I I . - X I X STOI-JEČE). Ú3-S0 

cenika i jednog klerika - pokopano na grobi ju.17 Fior Perotič bio je pripadnik naj-
češče spominjane obiteiji u puljskim matičnim knjigama. 

Ubojstva su se dogadala i na moru. Patron Angelo Ravagnan iz Chioggie u dobi 
od oko 27 godina ubij en je iz zasjede noču u svojem čamcu na obaii i to tako da je 
pogoden metkom iz puške iznad lijevog oka. Tijelo su na ukop otpratiii sakristan, i 
dakoni Seo i Capoiicchio. Pokopan je u katedrali, u grobnici br. 1 Brače od Ružarja 
koja se nalazi kod Male Gospe od kora (Šetka, 1976, 136; Cortelazzo - Zolii, 1984, 
285), a u knjigu je upisart u veijači 1788,18 

Zuanne de Toffi, 30-godišnjak iz Sišana, život je završio nasilom smrču. umro je 
od zadobivenih rana. Oprost od sakramenata dobio je od kanonika Ivana Mihoviloviča 
zbog, kako je ubilježeno, dovoljrsih znakova koje je umiruči pokazivao. Isti je svečenik 
uz njega bio i u trenutku smrti. K.lerik Muazzo i kurat koji je obavio upis u knjigu umr-
lih otpratiii su tijelo do crkve Sv, Antuna, a iduči je dan ono pokopano na groblju.19 

Zanimljivo je i ubojstvo koje se dogodilo sredinom travnja 1796. U dobi od oko 
16 godina pronadert je inrtav Jakov, sin Jakova Radoloviča iz Marčane. Ubijen je 
puškom, a tijelo je tiadeno u dubokoj jami koja se u lokalnom govoru naziva fojbom 
na zemlji zvanoj Saraglia di Magno, na lokalitetu Tataro. Tijelo je doneseno do 
katedrale, gdje je i pokopano. Obred su vodili sakristan i kurat koji je izvrši« upis u 
Knjigu umrlih.20 

"Vrlo je zanimljiv i sljedeči upis. U polju je koncem siječnja 1797. ubijen Petar 
Kujica, sio pokojnog Frane i to u dobi od 35 godina i 6 mjeseci. Tijelo je odneseno s 

17 Fior Perotic.h quondam Andrea du anuí 22 circa, fu la noue antecedente iuterfelto aile due délia natte 
cou arma de ferro, senza esser aminstrato alcun Sacramenta delta Chtesa per esaer subito spirato. 
Passé da questa. vita qua! fu portait) alla Chiesa Cattedrale e ivi falto le esseqitie e pot fu portatto e 
accompagnait) al sacrario, e ivi fu sepolto. accompagnalo da me Caiiouko Coadhitore de Mori 
Parodio el due Sacerdoti, un Chierico (DAP, LM, 268, 4. kolovoM 1754.), 

18 II Patron Angelo Ravagnàn délia Città di Chiasa in età d'anni 27 circa nella passata noue aile ore ^ 
fu colpito in quests Riva nella propria Barca da una Archibttgiatta sopra /' ochio sinistra, it quale fit 
accompagnalo â qiiesta Cattedrale da me, dal signor Sacrista, e. due diaconi Seo e Capolicliio. e fit 
seppolto neir arche delli Confratl del Rosario oppressa la Madonelta del Coro numero t. (DAP, LM, 
269 ,2! . veljaíe 1788.). 

19 Zuanne de Tqffi da Sissano in eta d'anni 30 circa heri sera all' ore 23 circa, clause gl' occhi all' 
Elemitâ perfona di morte, violenta origínala da due fehle premonilo délia Sacramental Assoluzione 
dal Reverendissimo signar Canónica Don Zuanne Micovilovich fondala sopra sufficienti canlrasegni 
per quelio lui asserisce, e gli presto ancora la finale assistenza. H di lui cadavere accompagnalo da 
me soiloscrilto con il Chierico Muazzo alla Chiesa di Sam' Antonio appresso il Campanile, e nel 
giorno seguente fit sepolto nel Cimiterio (DAP, LM, 269, 27. sijeCnja 1790.). 

20 Giacomofiglio di Giacomo Radohmch da Marzfitia in età d'anni 16 circa nella corrente mattina fu 
tróvalo morto d'archibugiata in una profonda Fossa detta valgamente Foihba in una terra chiainaia 
Saraglia di Magno appresso il Tataro; e fit paríalo alla. Chiesa Cattedrale, ave da me in fraser itlo 
Párroco Curato e dal signor Sacrista fu roño Jatte le sacre Esequie, e, poscia accompagnalo e sepolto 
nel Cimiterio (DAP, LM, 269, 18. iravnja 1796.). 
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mjesta gdje se nalazilo i položeno blizu crkve Sv. Matije, gdje je prema pravnim 
propisima obavijen očevid.2 ' Kxužio je glas da spomenuti krščanin nije primao 
sakramente, pa je župnik otišao do biskupa da se raspita o tome. Biskup je uvidom u 
popis onih koji u prethodnoj godini nisit primili sakramente odgovorio da pokojnik 
nema pravo na crkveni ukop jer nije primio uskršnju pričest. Župnik je odlučio 
izvršiti biskupovu naredbu, ali je iz straha od Pravde krenuo po tijelo s križem u 
rukama. Biskup ga je vidio s prozora svoje palače i naredio mu da se vrati, što je 
župnik i učinio. Tako je ubijeni pokopan izvan svetog mjesta. Župnik koji je izvršio 
upis i obavio ukop zvao se Zuanne Moscarda.22 

Naveden je i jedan slučaj ubojstva (i to vatrenim oružjem) u zatvoru. Radilo se o 
25-godišnjem Martinu Buž.leti, razbojniku iz Mareane, koji je živio u Gaiižani. Od-
luka o njegovom izgonu donesena je od strane rašporskog kap et a na. Kurat Bernardo 
Lonardei, koji je obavio upis u Knjigu umrlih, zabiiježio je da mu se pokojnik u 
zatvoru ispovjedio dva puta, no da ostale sakramente iz različitih razloga nije primio. 
Ubijeni je pokopan u katedrali koncem iipnja 1713.23 

Na koncu se valja osvrnuti i na dob ubijenih. Od trideset po stoječih slučajeva ona 
se spominje u njih dvadeset. Na temelju podataka iz gradskih matičnih knjiga može se 
zaključiti da su nasilnom smrču život završavale ug lavno m mlade osobe. Najstarija 
osoba imala je 54 godine (dva slučaja), anajtnlada 16. Naj više je ubijenih (čak 16) bilo 
u dobi izmedu 21. i 35. godine, a ukupna imjeprosječnadob bila oko 30 godina. 

21 Priručrtik za sudsko-medtcmski očevid i utvrdivanje uzroka smrti za mietačko se područje sačuvao s 
početka XIX. stolječa; usp.: Tortosa, 1809. Buduči d a j e riječ o dragom, ¡spravljen om i dopunjenom 
izdanju, vrlo je vjcrojatno da prvo izdanje potječe još iz XVIIL stolječa. 

22 Pigro CuizzíJ quondom Francesco in era d'anni 35 mest 6 circa fu inlerfetto in campagna, il sito 
cadavcrefu potrato in deposito vidno la Chiesa di San Matrio, falto il visoreperto iuxta formam iuris 
da questo Ufficío Crimínale atante il votgo che diceva che questo Christiano non riceveva i 
sacramenti della Santa C/iiesa, mi portai io sottascritto curato da monsignor Vescovo ad mformanni 
per ricever i suoi ordini, mi rispóse che queslo morlo é privo affatto della se paitara ecclesiastica, 
perché non aveva ricevuto t' anno prossimo passato la Comitnione Pasquale facendomi vedere 
solamente un a semplice nota di quelli che non avevano ricevuto la Comunioue Pasquale nel 1796 
scritta da! Curato antecessor, asseñndo il sudetto Vesrovo, che questo e incorso nel la pena latae 
sententiae e ordind vocalmente che I' sin sepolto extra comunionem S. Matris Ecclesiae, ed io ese;¡ui V 
ordine, ma per paura della Ginstizia feci ¡liberare la croce e cotí' ordine prescritto delta chiesa m' 
incaminai per andar á levarlo, esso Vescovo s' attrovava sopra la fenestra del sito palazzo, mi 
comando vocalmente che tornassi indietro, prestai infiera obbedienza e deposi ta stola e fu sepolto 
fiiori dat Sacra rio sine luce sine cruce. Don Zaanne Moscarda parocco Cúralo di questa Cattedrale 
ho fimo la presente nota (DAP, LM, 269,25. siječnja 179?.). 

23 Morse Martin Busietta da Mariana habbitante in Gallesano neile Forze di questa Gitisticia per esser 
statto bandito datl' Uiustrissimo e Eccellemissimo signar Capitagno di Raspo, essendo statto cotpito 
da arma da fuoco, et in eta di aimi 25 in circa, fu morto per ció fu statto confessato da me Curato 
itelle carcere detla giustiaa dtte olte et non hebbe li díte sacramenti altri per diverse cause, et fu 
aixonipagnato da me Don Bernardo Lonardel Curato alia Cattedrale et sepolto nel Sacrario (DAP, 
LM, 267,23. lipnja 1713.). 
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BANDJTI, UBOJICE, OSUBENICI24 

Takve se kategorije ljudi takoder u više navrata spominja u maticama umrlih, a 
znatno rjede i u maticama krštenih i vjenčanih. Nisu navedeni u razdobljima do 
1649., te od 1665. do 1682., od 1684. do 1712., 1732. do 1751., 1755. do 1776., 
1790. do 1801. i od 1803. do 1815. 

U Knjiži krštenih sredinom studenog 1788. spominju se zatvorenici Bartul Ma-
ričič zvan Pajan i donna Elena, kči pokojnog Cnacoma Santera, oboje iz sela Valture. 
Bili su zakoniti supruzi čijuJe kčer Matiju Mariju spomenutog datuma kistio puljski 
kanonik Francesco Rotta. Kumovi djeteta bili su nobil Carlo Marinoni i Marija, 
udovica Pietra Frezze. Odlukom Senata Maričič je zatočen u kaštelu Bubi na car-
skom području, a Elena Santer u kuči babice Bettine, supruge mistra Benetta Ro-
mana.25 

U Knjiži vjenčanih upisan je Matija Fradelčič, koji se koncem svibnja 1660. 
vjenčao u Puli. Buduči da je Fradelčič bio protjeran iz Savicente, prije obreda -
obavljenog od strane puijskog kanonika Giacoma Bonarellija i doz volom savičent-
skog župnika Grgura Marinčiča koji je obavio propisane napovjedi ~~ moralo se dobiti 
i dopustenje generalnog vikara Francesca Bartirorne za njegovo obavljanje. Supruga 
se zvala Menega i bila je udovica, inače takoder iz Savičente. a jedan od svjedoka 
zvao se Silvestre Gobbo.26 

U Puli se sredinom ožujka 1732. udala Eufemija, kči Mate Butkoviča iz sela 
JurSiei. Suprug se zvao Jurko KuŽinič, sin pokojnog Mate iz Filipane, a nalazio se u 
puljskom zatvora. Kao svjedoci obavljenog čina upsani su Bernardin iz Pule i Piero 
Malisini, sin pokojnog Domenica, inače službenik providurovog dvora.27 

24 O toj problema tici usp., primjence: Tassiui, 1966; Molmenti, 1989. 
25 MattUí María figiia di Bartolo Marichitk detto Pajàn e di donna Ellena figiia del quondam Giacomo 

Santèr tutti due dalla Villa Altura retenti nelle Carceri per ordine publico del Eccellentissimo Senato. 
c.ioè detto Bartolo nella Villa, o sia Castello detto Bitba nel Imperio, e la delta Ellena in cana della 
levatrice lit signara Beuina moglie di tuisiro Benetto Romano, la qual Creatura fu nata di legittimo 
matrimonio, de licenza parochi, fu baltezzata dal Reverendissimo signar Canónico Don Francesco 
Rotla. Padrini furoito al Sacro Fonte il Nobil signar Cario Marinoni <: la signara Maria relitta signor 
Pielro Frezza (DAP, LB, 245, 14. síudenoga 1788.). 

26 lo Giacomo Bonarelli Canónica el Curato congkmsi nel santo matrimonio Mattio Fradelcich et 
Menega fu moglie del quondam Nicolô ,...az tut tí due del teriforiu di San Vincent i el ¿juexto 
matrimonio to célébrai de Liceitza del Illustre et moho Reverendo signor Pre Gregorio Marincich 
Piovano di San Vincenti, liavendo luí prima fallo nelia sua chiesa le soiile publicalioni, ... alcun 
impedimento, ma potendo lui congiongere ti sude ti i nel Sanio Matrimonio per che il sopradetto 
Mattio Fradelcich Bandito da San Vincenti ... fallo prima licenza del Nostro mon signor Reve-
rendissimo Don Francesco Baniroma, Vicario Generóle; 11 matrimonio lo célébrai ne II a chiesa del 
Domo; lestes uiesser... el Silvestro Gohbo;... mía mano (DAP, LC, 242, 24. svibnja 1660.). 

27 Jurco Cusinichi quondam Malle della Villa di Fillippan asistente neile prigiotii di questa Citià e 
Furnia figiia di Malte Buttcovich della Villa di Roveria (...) testimoni Beniardin B—ch di questa Ciltà 
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U maticama umrlih valja razlikovati četiri glavne skupine (kategorije} uhvačenih 
razbojnika ili drugih osudenika: 

a) ubijeni u zatvoru, 
b) pogubljeni naredbom više vlasti, 
c) umrli u zatvoru, 
d) umrli na kažnjeniCkim galij ama, 
a) Puljske matice, kako je več spomenuto, navode samo jedan slučaj ubojstva u 

zatvoru. 
b) U Knjiži umrlih zapisan je sredinom ožujka 1649. Lovro Kostabilič iz Me-

dulina. Odlukom puljskog kneza-providura Davida Trevisana on je osuden na smrt. 
Buduči d a j e bio lllirico (tj. oije znao talijanski) ispovijedio se meduiinskora župniku 
Tone Budaviču. Na stratište su ga otpratili članovi bratovštine Gospe od Miiosrda. 
Bili su još nazocni spomenuti medulinski i puljski župnik kojj je urarlog upisao u 
knjigu. Na koncu biljeske stoji napomena da tijelo smaknutog nije pokopano na 
posvečenome mjestu.28 

Sentencijom puljskoga kneza-providura Vincenza Malipiera koncem svibnja 
1652. srnaknut je Jure Pletikos iz Muntiča. Tijelo je pokopano u crkvi Sv. Pranje, a 
obred ukopa vodio je kanonik Giacomo Bonarelli, za kojeg je navedeno da ntje bio 
nazočan izvršenju presude.29 

Koncem listopada 1660. smaknut je Grgur Martinčič iz Pomera. Spomenuti g a j e 
kanonik otpratio na stratište, a zatim je mrtvo tijelo pokopano u crkvi Sv. Pranje.30 

Marko, sin pokojnog Jakova Radoiovica iz Marčane, smaknut je koncem prosinca 
1664. sentencijom puljskog kneza-providura Angela Barba. Tijelo je pokopano na 
groblju Sv. Franje, a obred je - zbog župnikove spriječenosti - vodio kanonik 
Giacomo Cipriotto.31 

el Fiero Malisini quondam Domenico officiak di corle Test ij (DAP, LC, 257, 13. ozujka 1732.). 
28 Dal lllustrissimo signar David Trivisan Come el Providitor di quesia noslra Cittá fit condaimato a 

marte lorenzo Costabilich da MeduUno 11 qual per esser ¡i lírico fit canfessato dal signar Pre Amonio 
Budavich Piovano di Medolino fu accompagnato ii sopradetío al paiibolo daiii fratelii della 
Veneranda scola della Madonna di Chantó, con la presenza di me sopradetío Curato come anco il 
sudetto Piovano. Pero non fu dalo sepoltura al Cadavero (DAP, LM, 266, 13. (tóujka S 649), 

29 Fu giuslizialo Giure Pleiteos da Montickio per semema dell' ¡llustrissimo signar Vicenzo Mal ¡pie ra 
Come el Prowiditor di questa Cuta, fu dato sepultura al cadavero a San Francesco accompagnato da 
me Giacomo Bonareüi Canónica e( Curato, non tanto al paiibolo, come alia sepoltura (DAP, LM, 
266.28. svibnja 1652.). 

30 Fu Giusliziato messer Gregario Martincick da Primer; 11 qual fu da me sopradetío Curato 
accompagnato al Patíbulo come anco accompagnato alta sepoltura a San Francesco (DAP, LM, 266, 
30. lisiopada 1660 ). 

31 Fu giustizialo Marco quondam Giacomo Radolovich da Mariana, per sentema del lllustrissimo 
signar Anzolo Barbo Come el Prowidilor di quesia Nostra Cittá, fu dato sepoltura al Cadavero nel 
cimiterio di San Francesco accompagnato dal signar Canónica Giacomo Cipriolio, per esser il 
Cúralo indísposto (DAP, LM, 266, 20. prosinca 1664.). 
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Šimun Janko vi c. 18-godišnjak iz Marčane, smaknut je početkom kolovoza 1682. 
Zabilježeno je da se ispovjedio svečeniku Marinu Carboncinu, zatim svečeniku-
učitelju iz samostana Sv. Franje i marčanskom kapelanu, od kojih je dobio i utjehu, 
Pokopan je na groblju Sv. Tome, a obredje vodio kanonik Liberal Vio.-52 

Valja spomenuti i slučaj Ivana Batoliča iz Šušnjevice, koji je koncem studenog 
1714. prema naredbi vlasti strijeljan mušketom. Primio je sakramente od kanonika 
Ottavija Marzarija, a pokopan je bespiatno na groblju katedrale. Neobičnom se doima 
činjenica d a j e osudenika na vječni počinak otpratio puljski biskup Giovanni Maria 
Bottari.33 

U Puli je koncem kolovoza 1715. odlukom javne vlasti smaknut mušketom Vid 
Škoravič iz Marčane, napadač na cestama i ubojica. U dobi od oko 28 godina na smrt 
ga je osudio puljski knez-providur Nicolo Zustinian. Nakon što je primio neke 
sakramente (oprost od svečenika Masencija iz reda augustinaca, pričest od kanonika 
Marzarija), na stratiSte su ga otpratiii župnik Bernardo Lonardel i neki svečenici. 
Ukop je, takoder u njihovoj pratnji, obavljen u katedrali.34 

Zanimljiv je i slučaj 38-godiSnjeg Pere Stomiloviča iz Marčane, koji je početkom 
travnja 1725, kao bandit ubijen po nalogu vlasti u tom selu. Nije primio nijedan 
sakrament. Seljaci su ga zatim doveli na glavni puljski trg i privezanog izložili uz 
kameni stup za bandite, nazvan berlina (mada se taj naziv ovdje. ne sporni nje, opis 
nedvojbeno pokazuje o čemu je riječ). Stomilovič je tu ostavljen dva dana za primjer 
ostalima. Knez-providur Angelo Donado naredio je zatim da ga se njegovo tijelo 
ukloni i pokopa u katedrali. Obred ukopa vodio je kurat Lonardel, a odobrio ga je 
sam biskup. 

32 Fu Giuiticlato Simon Jancovich da Mañana canfanato et confessato dal molto filustre et Reverendo 
signar Don Marin Carboncin et dal molto Reverendo Padre Maestro del Convento di San Francesco 
et da! Capelano di Mañana era d' anni 18 in circa gli fu datta sepoltura nel Cemetcria di San 
Toniaso, et accompagnato da me Don Liberal Vio Canonico et Carato (DAP, LM, 266, 8. kolovoza 
1682.). 

33 D' Ordine detla Giustkia fu moschettato Zuanne Batolich da Susgnevizza hebbe li santissimi 
sacramenti deila Penitenta, et Contmuniane administra!! dal Reverendísimo signar Canonico Dan 
Octavio Marmri, et fii sepolto nel Cemiterio detla Cattedrale, accompagnato per Caritá da AIon-
signar Musí ris simo et Reverendissimo Giuseppe Maria Bottari Vescovo di q tiesta Cittá, et dal Re-
verendissimo Capitolo con le solite foncionl {DAP, LM, 267,27. studenoga 1714.). 

34 D' Ordine delta Giusticia fu Moschettato Vido Scoravich da Marzana, Assassino di Strada et 
Homicidiario in eta di anni 28 in circa, fu statto condannatto á morte dall' ¡Hustrissimo et 
Eccellentissimo signar Nitolb iMstinian Conté e Proweditor di questa Cittá., hebbe la Penitenza 
administrata dal molto Reverendo Padre Massencio del Ordine di San Agostillo, et il Santissimo 
Sacramento delt' Eucaristía dal Reverendissimo signor don Úttavio Marzari Canonico di questa 
Caitedrale, r; fu accompagnato ai Patibolo da me Don Bernardo Lonardel Curato et da altri 
Reverendissimi Sacerdoii, et cosí parimeníe accompagnato alia Chiesa Catledrale da me sudetto, et 
sepolto nel Sacrario (DAP. LM, 267, 27. kolovoza 1715.). 

35 Fu interfeito Pere Stomilovich delta Villa di Mariana Bandito di pena • Capitale senm haver haalo 
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Odlukom vlasli í presudom puijskog kneza-providura Domenica Soranza muške-
tom je početkom kolovoza 1752. smaknut 36-godišnji Jakov, sin Ivana Stadirice iz 
Valture, osuden kao lopov i ubojica. Uz njega je na stratištu bio filipanski župnik čije 
se ime ne navodi (a od kojeg je primio posljednju pri cest i kojem se ispovjedio), te 
još neki ž,upnici iz biskupije koji su znali hrvatski jezik. Kanonički pomočnik Nicolo 
Demori, svecenici Marco Cipriotto, Giorgio Roditti, Angelo Gonan, Giovanni 
Battista Talioni i klerik Z-uanne Moscarda, te još dvojica svečenika iz Premanture 
otpratili su tijelo na s tratiš te. Tamo su oba vi jene ceremonije prema Rimskom ritualu, 
nakon čega je tijelo ostavljeno nepokopano.30 

c) Upisi o umrlima u zatvoru (u kojem su se na] azil i zbog nekog prekršaja) 
uglavnom su vrlo kratki, a često i s nepotpunnn podacíma. Primjerice, sreči in o m trav-
nja 1731. u puljskom je zatvoru umro 16-godišnjak iz Val ture, nepoznatog imena.37 

Koncem srpnja 1754. spominje se Matija Ulic zvan Barcolin iz sela Krnice, koji 
je umro u zatvoru nakon što je tamo zatočen zbog nekog prijestupa. Nad njim nije 
izvršena nikakva kazna, večje smrt nastupila prirodnim putem, tj. ujutro je pronaden 
mrtav. Imao je oko 60 godina, nije primio posljednje sakramente, a pokopan je u 
katedrali. Obred je vodio kanonički pomočnik Nicold Demori, a bila su nazočna i 
dvojica svečenika katedrale.38 Liliči su bili poznata prijestupnička obitelj iz Krnice 
čiji su mnogi članovi bili razbojnici (BertoŠa, 1989, 97-193). 

alcun sacramento qttal ¡Jopo esser morto tiella sudelta Villa de ordine detla Ghtsücia dalli sudetti 
Vitlici fu condolió nella Piazut di questa Citlit, e riposto sopra la Pietra del Bando, et ivi stette due 
giorni insepolto á vista di tutti li ¡2 nárrente neüa sera doppo la Pruna Ave Maña de ordine deli 
Ulustrissima et Eccellentissimo signor Angelo Donado Come t> Pravveditor di questa Cuta fu levato 
da dove giaceva insepulto privaiamente accompagnalo da me Curato Dan Bernarda Lanardel alia 
Cattedrale et gi .fu dallo la sepaUitra Eccksiastica per ordine di Monsignor Ulustrissima et Re-
verendissimo Prellalo nei Cimiterio, morse in etá diAnni 38cirm (DAP, LM, 267, 10. travnja 1725.). 

36 De ordine della Giusücia e per Sentenm deW lllustrissimo et Eccellentissimo Niobile Httomo Domi-
nico Soranzo Conté Provveditor di questa Citta fit moschettalo Giacomo Stadirim de Zuanne della 
Villa Altura Ladro et Otnicidiario in ettá de anuí 36 circa, minístralo il Santissimo Sacramento della 
Pemlenztt dal moho Reverendo signar Piovano di Filippan con pure quelto del Eucaristía e dali 
istesso fit assislito at Putibolo can altri Parrochi Ulirici della Diocesse. Processionabnente .fu accom-
pagnato da me Don Nicolo de Mari Canónico Coadiutore e Curato con li molto Reverendi signori 
Don Marco Cipriotto, Don Zora Roditti, Don Angelo Gonan, Don Giovanni Bañista Talioni et la 
Cbierico Don Zuanne Moscarda et due da Promontore col Santissimo Crucifisso at Pan i bolo, e fu 
falto que.lie essequie ase rine nei Rituale Romano, et ivi fit rilassiato (DAP, LM, 268, 1. kolovoza 
1752.). 

37 A'. N. d' Altura quale fit stalo retento e morse neüe prigioni d' anni ¡6 circa (DAP, LM, 267, 14. 
travnja 1731.). 

38 Matíio Lillich delto Barcotin della Villa di Cantista dimorante in queste forte, in qusla maiiina fu 
rilrovato giá spiralo nelle Prigioni de aun: 60 circa, senza aver atninislraío alcun Sacramento della 
Chiesa, per non esser avísalo qualle fu accompagnato da me Don Nicold Canónico Coadiutore e 
Carato de Morí, et da dtte Sacredoti della Cattedrale, e fit sepolto nei Saciaría della Cattedrale 
(DAP, LM, 268, 3] . srpnja 1754.). 
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D a j e zatvoru cesto bilo gladi svjedoči upis od početka svibnja 1789. Tada je u 
dobi od oko 40 godina umro Gicgorio Ruina.n, sin pokoj nog Giacoma iz Ližnjana. 
Kao uzrok smrti i zri j eko m je navedena glad. Ne primivši sak.ramente, umrli je - u 
nazočnosti župnika i petorice svečenika - besplatno pokopan u katedrali.39 

Lorenzo Smaila naden je mrtav u puljskom zatvoru koncem prosinca 1802. Nje-
govo je tijelo u pratnji kanonika Demorija i još dvojice klerika doneseno do kate-
drale, gdje je i pokopano.40 

d) Puljske matice spominja i umrle galiote-osudenike. Na galiji Dolfin, kojom je 
upravljao Andrea Vedova u studenome 1783. umrla sit tri osudenika: Gaetano 
Ferdinandi od oko 40 godina, Lodovico Fanin od oko 35, te. Antonio Dannoso od 45 
(prema nalazu liječnika Pietra Tomasellija kod svih je uzrok smrti bila febbre putrida 
acutct). Prvu je dvojicu u Kjijigu umrlih upisao kanonik Andrija Mandušič,41 a za 
trečegje navedeno daje umro nakon Stoje bolovao 17 dana 4 2 

Na istoj je galiji nekoliko dana poslije umro i osudenik Giuseppe Cicolini. imao 
je oko 30 godina, a bolest je opisana kao cronlca mcdatia eupiasastica (prema nalazu 
liječnika Tomasellija}.43 

Puijske matične knjige spominju osudenike u ukupno 28 slučajeva. Od toga je 20 
osoba umrlo u gradskom zatvoru i to: II prirodnom smrču (dob je navedena za njih 
5), a 9 ih je srriaknuto (dob je navedena u 4 slučaja). Nadalje, četiri osudenika život 
su završila na galiji, gdje su umrla od bolesti (u svim slučajevima poznata je i njihova 
dob). Tri se osudenika spominje u maticama vjenčanih, a jedan u matici krštenih. 

39 Gregorio Ruman quondam Giacoma da Lisignan in etá d' antii 40 circa in quema mattina nelle 
pubbíicke carcerifu dalia fame mono seuza alcun ajuto spirituale, d di lui cadavere fit accompagnato 
á questa Cattedrale da me sottoscritto, e numero 5 chierici. c fu seppotto in (¡tiesto Cimiteiio per 
caritá (DAP, LM, 269,5. svibnja 1789.). 

40 Lorenzo Smaila nella scorsa nolle fu ritrovato morto nelle pubbliche Carceri. !l di ltd Cadavero 
accompagnato alia Cattedrale dal Reverendissimo Demon e due Chierici. Fu sepelito net Cimiteria 
déla Cattedrale {DAP, LM, 269, 24. prosinca 1802.). 

41 Gaetano Ferdinand! eondannato dalla Gallera Dolfin passó da questa all' altra vita in etá d' anni 40 
circa amministra da Domino Andrea Vedova, da Feb re pútrida acuta, come per attestato del Dottor 
Pietro Tomaselti Medico Fisico. Fu il di hti Cadavero sepolto in questo Cimilcrio accompagnatovi da 
me Canónico Andrea Mandassich Párroco Curato, f dal signor Sacrista; Lodovico Fanin condanato 
dalla Galera Dolfin amministra Domino Andrea Vedova passd da questa all' altra vita in etá d' anni 
35 circa da Febre pútrida accuta, come d' attestato di quell' EcceUentissimo Dottor Pietro Tomaselli 
Medico Físico. H di lui cadavere accompagnato da me sudetto Canónico Curato, dal signor Sacrista, 
et altro sacerdote, fu sepolto in questo Cimiteria (DAP, LM, 269, 24. stadenoga 1783.). 

42 Antonio Dannoso eondannato della Gallera Dolfin aministra Domino Andrea Vedova (...) in eth d' 
anni 45 da Febre putrida accuta in giorni 17 di sua malatia, come da Feile di quel EcceUentissimo 
Dottor Pietro Tomaselli Medico Fisico (DAP, LM, 269,26. siudenoga 1783.). 

43 U eondannato Giuseppe Cicolini dalla Gaitera Dolfin amministrata da Domino Andrea Vedova (...) in 
etá d' anni 30 circa da cronica inalada eupiasastica, come afferma quel signor Dottor Pietro 
Tomaselli Medico Fisico (DAP, LM, 269, 2. prosinca 1783.). 
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Od ¡.¡kupno, dakle, 28 osudenika dob je navedena za njih 13. Kao i kod ubojstava, 
radilo se o mladim ljudima (njih i 1 bilo je u dobi do 40 godina). Naj mlad i je iinao 
16, a najstariji 60 godina. Prosječna im je dob bila oko 35 godina, dakle, malo viša 
nego kod ubojstava. 

Zaključno rečeno, podaci iz puljskih matica spominju umrle u puljskom zatvoru 
ili one nad kojima je smrtna kazna izvršena u Puli. Kako se ug lavno m radilo o 
ljudima iz okolnih sela može se zaključiti da je južna Istra bila područje učestaiog 
razbojničkog djeiovanja, čemu su u prvome redu pridonosili mnogohrojm jataci. U 
spomenutim maticama nalazimo podatke samo o banditima, lopovima i ubojicama 
koji su uhvačeni, pa se na temelju vijesti iz njih ne može stvarati preciznije zaključke 
o ukupnom broju razbojnika na tom području. Ipak, može se bar djelomično uočiti iz 
kojih su sela oni potjecali i gdje su imali svoje saveznike: MarČana se u tom smislu 
sponi i nje pet puta, Valtura triput, a Medulin, Muntic, Ližnjan, Kavran, Pomer, Krni-
ca i Šišan jedamput. Navedena su i dva sela izvan Puijštine - Savičenta i Šušnjevica, 
iz kojih se takoder u puljskim maticama spominju banditi. 

PRILOG 1: POPIS UBIJ ENIH OSOBA KOJE SE SPOMINJU U MATIČNIM 
KNJIGAMA PULE (XV1I.-XIX. STOL JEČE) 

- Andrea det.to Modena soldato del signor Capitan Leoni (LM 1638) 
- Messer Antonio Linich de anni 25 (LM 1666) 
- U signor Míchiel Bus dalli Orzi novi soldato del moko Illustre signor Capitan 

Giovanni Battista Fabris (LM 1666) 
- Messer Luca N. da Stignan (LM 1667) 
- Messer Piero Pirusin di ann? 26 in cercha (LM 1669) 
- II moko Reverendo Padre Zuanne Urban Arciprete di Sissano (LM 1676) 
- II Reverendo Pre Domenico Damiani da Di gnano (LM 1689) 
- Zuanne... d' anni 22 incirca (LM 1698) 
- Messer Domenico del Bello (...) d' anni 30 incirca (LM 1702) 
- Andrea Simonich detto Omut d' anni 30 círca, habitante in La vari go (LM 1704) 
- Místro Iseppo Cressi Murara habitante in questa Cittá d' anni 35 circa (LM 1712) 
- Martín Busletta da Marzana habbitaníe in Gallesano (...) in etá di anni 25 in circa 

(LM 1713) 
- Francesco Tonini Official di Corte in questa Cittá (LM 1719) 
- Nicoló del Caro di questa Cittá (LM 1719) 
- Andrea figliolo del quondam místro Marco Santolin di questa Cittá (LM 1724) 
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- Appoiiomo figlíolo di Patron Dmenico Cipriotto quondam Giovanni Maria di 
questa Gitta (LM 1724} 

- Antonio Dragisich quondam Piero dell a Villa di Marzana (...) in etä d! anni 24 
circa (LM 1725) 

- Elena relitta de! quondam Mattio Tradogna della Villa di Altura (...) in etä di anni 
54 circa (LM 1725) 

- Messer Nicolö Staganelli detto Chechi habilitante nella Villa di Pomer (...) in etä 
d' anni 54 circa (LM 1726) 

- Messer Anzelo Trifero in että d" anni 24 circa (LM 1734) 
- II sigrior Paolo Forati Bregamasco Cavalier di Corte nel Reggimento dell' Eccel-

lentissimo Co nie Pro wed i tor Francesco Andrea Pasqualigo (LM 1738) 
- Francesco Bendaci detto Pancoto da Venezia Officiale di corte de anni 30 circa 

(LM 1744-1745, LB 1745) 
- Filippo figlio di austro Mattichio Gobbo della Villa di Altura (LM 1747) 
- Fior Perotich quondam Andrea de anni 22 circa (LM 1754) 
- Mattio figlio di Gregorio Sincich Antesich da Lippa Stato Austríaco in etä di anni 

40 (LM 1784) 
- II Patron Angelo Ravagnän della Cittä di Chiosa in etä d' anni 27 circa (LM 1788) 
- Zuarnie de Toffi da Sissano in eta d' anni 30 circa (LM 1790) 
- Giacomo figlio di Giacomo Radolovich da Marzana in etä d' anni 16 circa (LM 

1796) 
- Piero Cuizza quondam Francesco in etä d' anni 35 mesi 6 (LM 1797) 
- Steffano (...) da Mune a Parte Imperij in etä de anni 30 circa (LM 1797) 

FRILOG 2: POPIS OSOBA KOJE SU SE NAL AZI LE U ZATVORU I KOJE 
SE SPOM1NJU U MATICNIM KNJIGAMA PULE (XVO.-XIX. STOUECE) 

- Lorenzo Costabilich da Medolino (LM 1649) 
- Giure Pieticos da Montichio (LM 1652) 
- Nelie forze delia giustitia messer Zuane Perachich da Filípano (LM 1654) 
- Nelia forza delia giustizia messer Zorzi da Mune (LM 1655) 
- Nelie forze della giustizia Vido figlioío del quondam Zuane Perachich da 

Fi lip ano (LM 1656) 
- Nelie forze della Giustitia temporale messer Simon Moliner da Castel Novo 

vicino a Camízza detto Vurasich (LM 1656) 
- Messer Gregorio Martíncích da Pomer (LM 1660) 
- Mattio Fradelcich Bandito da San Vincenfí (LC 1660) 
- Zorzi Mocher nella forzza della Giustitia (LC 1660) 
- Matio Mantesich in queste carcere (LM 1664) 
- Marco quondam Giacomo Radolovich da Marzana (LM 1664) 
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- Simon Jancovich da Marzana (...) era d' anm 18 in circa (LM 1682) 
- Messer Paolo ... netla Prigione d! anni 40 (LM 1683) 
- Zuanne Batoiich da Stisgnevizza (LM 1714) 
- Vido Scoravich da Marzana, Assassino di Strada et Homicidiarso in etä d' anni 28 

in circa (LM 1715) 
- Pere Stomilovicb della Villa di Marzana Bandito di pena Capitale (...) in etä d1 

anni 38 circa (LM 1725) 
- N. N. d' Altura quale fu stato retento neile prigioni d' anni 16 circa (LM 1731) 
- iurco Cusinichi quondam Matte della Villa di Fillippan esistente neile prigioni di 

questa Cittä (LC 1732) 
- Giacomo Stadiriza de Zuanne della Villa Altura Ladro et Omicidíario in että d' 

anni 36 circa (LM 1752) 
- Mattio Lillich detto Barcolin della Villa di Carnizza (...) nelle prigioni de anni 60 

circa (LM 1754) 
• Agostin Busiscovich da Sissano in etä d' anni 35 circa (...) in queste Priggioni 

(LM 1777) 
- Gaetano Ferdinandi condannato dalla Galera Dolfm (...) in etä d' anni 40 circa 

(LM 1783) 
- Lodovico Fanin condannato dalia Galera Dolfin (...) in etä d' anni 35 circa (LM 

1783) 
- Antonio Dannoso condannato della Galera Dolfm (...) in etä d' anni 45 circa {LM 

1783) 
- II condannato Giuseppe Cicolini dalla Galera Dolfin {...) in etä d' anni 30 circa 

(LM 1783) 
- Bortolo Marichith detto Pajän dalla Villa Altura retente nelie carceri (LB 1788) 
- Donna Ellena ftglia del quondam Giacomo Sanier dalla Villa Altura retente nelle 

carceri (LB 1788) 
- Gregorio Rumän quondam Giacomo da Lisignau in etä d' anni 40 circa (...) nelle 

pubbliche carceri (LM 1789) 
- Lorenzo Smaila (...) nelle pubbliche carceri {LM 1802) 
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SUMMARY 
The details from parish registers have well, completed, the existing knowledge 

about the great number of murders in the area of Puia (Croatia). Notes about dead 
people being buried often contained information on how they died. Ay an unnatural 
way of people ending their life, murders were recorded separately. Something 
similar can be said about the executions carried out by order from a representative 
of the political authority.. Only arrested brigands could be executed; there are no 
records about others in the existing registers. In [stria, banditry had a long tradition, 
although it became highly dangerous only as late as with the onset of the great 17'h 

century crises and migration movements. In the Puia registers, references about 30 
killed people can be found. Occasionally only some general details are given about 
homicide, but here and there some very accurate details appear as to how the victim 
was killed, together with the description of the place, where the act was 
accomplished. Murders were often taking place at night. 

The registers also refer to the people that died in the city prison, on galleys, and 
those executed in the city (total 28 cases). Considering that these were mainly people 
from the surrounding villages, we can conclude that southern Istria WAS the area in 
which banditry was practised to a very high extent-

Key words: murders, executions, parish registers, Puia 
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